

# Contra las inexactitudes y calumnias de un delegado mejicano en la conferencia de San Francisco

## Nota del Ministro de Asuntos Exteriores

Madrid.—En el Palacio de Santa Cruz se ha facilitado la siguiente nota:

"Al hacerse públicas, por las informaciones de Prensa del mundo las imputaciones dirigidas contra España por uno de los delegados de Méjico en la Conferencia de San Francisco, el Ministerio de Asuntos Exteriores las rechaza por inexactas y calumniosas.

El régimen y Gobierno español fueron proclamados por el Ejército y el pueblo el primero de octubre de 1936, cuando ni un sólo extranjero combatió en España, y debe su origen y acentuamiento al esfuerzo desleal de los españoles. Tratar de incluirlo como pretende el delegado mejicano, entre los Gobiernos formados con ayuda extranjera, constituye un falseamiento de la realidad.

Precisamente durante la guerra de liberación española existió con carácter oficial un Comité de no intervención, que funcionó activamente hasta el final de la contienda, en el que quedó constancia no sólo de la neutralidad de todos los países europeos, sino también de la escasisima cifra de extranjeros en las filas nacionales, que en su mayor parte fueron retirados por propia cohesión del Gobierno Nacional, antes del término de la guerra bajo el control del citado Comité, en contraste con lo ocurrido en el otro campo.

Este Ministerio no tiene nada que alegar ante la proposición presentada a la Conferencia, según la cual serán excluidos de la organización mundial de la paz los Gobiernos creados con la ayuda del Eje, lo que para nada afecta a nuestro país, pero protesta contra las imputaciones injuriosas que con tal ocasión dirigió a España el subdelegado mejicano."—Cifra.

# PENALAMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

FRANQUEO

CONCERTADO

Año XIV

Villoria viernes 22 de Junio de 1945

Núm. 3778

## Londres, sede del Comité interino de la UNCIO

### Nuevo desembarco de los australianos en el centro petrolífero de Borneo

#### EE. UU. y Gran Bretaña no intercederán por los polacos condenados por Moscú

POR UNANIMIDAD

San Francisco.—Por unanimidad los Delegados de la Conferencia de San Francisco han acordado el que sea Londres la sede del Comité interino de las Naciones Unidas.—Efe.

#### INCIDENTE ENTRE NORTEAMERICANOS Y FRANCESES EN PARÍS

París.—La Oficina de Información ha dado cuenta del conflicto habido entre Norteamérica y Francia en el Barrio de Montmartre, ocurrido el pasado día 18 con motivo del desfile, donde al parecer un miembro del Servicio Auxiliar Feminista norteamericano intentó atravesar la calle en el momento de pasar las fuerzas desfilando por lo que fue detenida por soldados franceses y policías que la aporrearon, siendo conducida al Hospital para ser curada de heridas.—Efe.

#### LA FIRMA DE LA CARTA DURANTE DOS DIAS

San Francisco.—La próxima firma de la Carta de las Naciones Unidas se celebrará el martes próximo después del discurso que pronuncie ante la Asamblea reunida el presidente de los Estados Unidos Mr. Truman. La firma no se terminará hasta el miércoles, pues se necesita para ello de ocho horas, ya que tienen que firmar 200 delegados a dos firmas cada uno de ellos.—Efe.

#### EISENHOWER EN SU PUEBLO NATAL

Washington.—El general Eisenhower ha llegado a su ciudad natal habiendo sido recibido por unas dos mil personas de la población que cuenta con cuatro mil.—Efe.

#### NO LE DEJAN ATERRIZAR EN DAMASCO A LA ESPOSA DEL REY FARUK

Beirut.—Un avión que conducía a la emperatriz Fatsia, esposa del rey Faruk de Egipto, no pudo aterrizar en el aeródromo de Damasco a causa de una fuerte disputa, habida entre las autoridades sirias y francesas. La emperatriz se proponía realizar una breve visita a la ciudad de Damasco a su regreso a Egipto.—Efe.

#### LA CUESTION POLACA, ESTADOS UNIDOS Y GRAN BRETAÑA

Londres.—El Gobierno, polaco exilado en Londres parece que ha recur-

rido ante las autoridades anglo-americanas para que éstas intervengan en favor de que sean corregidas las sentencias recaídas contra los dirigentes polacos en Moscú. En los medios oficiales londinenses se estima que esta petición no alcanzará éxito. Por el contrario se estima que los Gobiernos de los Estados Unidos y de Gran Bretaña retirarán el reconocimiento del Gobierno polaco exilado de Londres, pues las negociaciones de Moscú prosiguen satisfactoriamente. Moscú ha logrado el "chantaje" esperado con el proceso de los polacos.—Efe.

#### 500 VICTIMAS EN EL INCENDIO DE UNA MINA EN CHILE

Santiago de Chile.—Se cree que el total de víctimas en la mina "Sewel" de las montañas de los Andes se eleva a 500, habiéndose extraído ya más de 400 cadáveres. El incendio se produjo por un descuido de un fumador que arrojó fuego a una esponja y una pequeña pila que contenía gasolina.—Efe.

#### NUEVO DESEMBARCO AUSTRALIANO EN BORNEO

Guam.—Las tropas australianas han realizado un nuevo desembarco en el centro de la refinería de petróleo de Lupón, en la isla del Borneo inglés, a unos 150 kilómetros de Borneo, en la costa occidental de dicha isla.—Efe.

La poesía creadora de que nos hablara José Antonio está recogida en su esencia en un Campamento de verano del Frente de Juventudes. Un campamento no es, como insinúan algunos, una mal organizada colonia escolar. Un Campamento es el críterio permanente del falangismo en España.

## Al servicio de la verdad

Por B. de Ilárraza

La verdad no hará libres. Es el axioma bíblico ha sido bien entendido por los españoles, que se aprestan a su servicio. El Caudillo Franco, ante la venida de los que antes, ahora y siempre han sido nuestros tradicionales enemigos y solo tienen por arma ámbulo en la lucha el "volteriano" calumnia que algo queda" y la oscura y sinuosa trayectoria de la "leyenda negra", ha alzado su voz y la ha lanzado, primero a través de la prensa mundial en las declaraciones hechas al prestigioso periodista norteamericano A. L. Bradford, Director de los servicios de la importante Agencia americana "United Press", y ahora a través de las ondas herzianas en el acto de la inauguración oficial y diaria de los servicios de la emisora de Radio Nacional de Arganda para los pueblos de habla española de Hispano-América.

La voz de España para América, que irá al final de cada diaria jornada en las horas de la madrugada española, servirá a la verdad única y exclusivamente. La falacia española, que durante los años no dejaba sentirse en América, será ahora recibida en servicio del resurgir espiritual y material de nuestra Patria.

Francisco ha dicho:

"España es lo contrario de lo que esas campañas han hecho se le suponga desde fuera. Y su demostración más clara y trascendente la encontramos en el mantenimiento de la paz durante los seis años más difíciles de la vida del mundo no obstante las amenazas, intrigas y conspiraciones que desde el extranjero contra ella se movieron; en el progreso espiritual, cultural, económico, industrial y social llevado a cabo en las condiciones más precarias y difíciles que nación alguna haya conocido, y en la liquidación de una guerra interior bajo las dificultades de una universal sin precedentes".

Y España no ofrece solo palabras, sino también realidades, realidades incuestionables, que irán desgranándose sobre los pueblos hermanos en raza y religión a través de las emisiones que la Radio Nacional de Arganda al servicio de la verdad, que es tanto como decir al servicio de la libertad, siempre computable con el orden, el progreso social, el destino eterno de nuestra especie y el engrandecimiento patrio.

Para eso está la voz de España dirigida a América, para demostrar a nuestros hermanos de ultramar la falsedad de la noticia tendenciosa, de la verdad fingida o desfigurada, de la calumnia y de "negra leyenda", innobles armas usadas por el enemigo para por procedimientos rastrosos y antipolíticos servir aspiraciones bastardas y desmedradas intereses y apetencias.

Las Falanges Juveniles de Franco que salen de un Campamento tienen el brazo extendido y los músculos tensos para llevar un fusil y una bandera.

# El Ministro de Agricultura habla de la obra de colonización española

## Pueblos enteros adquiridos por el Estado pasarán a ser distribuidos en casas y tierras a sus labradores

El ministro de Agricultura, camarada Miguel Primo de Rivera, ha estado hace unos días en Granada. Entre otras visitas hizo una al pueblo de Lachar, adquirido por el Instituto Nacional de Colonización y en el que éste está realizando una transformación completa. Ya de regreso en Madrid, el ministro nos ha concedido unos minutos de charla. Le pedimos, en primer término, su impresión sobre el viaje a Lachar. El ministro nos contesta:

—Mi impresión es excelente. No había querido visitar ninguna de las grandes fincas adquiridas por el Instituto Nacional de Colonización hasta que, avanzados los trabajos que en ellas se realizan, pudiese obtener conclusiones definitivas sobre el resultado de esta labor. Ya sabe Vd. lo mucho que se habló antes de estas cosas y el enorme grado de confusión en que sobre tales materias se encontraba España al iniciarse el Movimiento Nacional. Los hombres de Lachar, que recibieron sus parcelas y han superado en su mayoría el período de tutela, revelan con la alegría de sus caras que están consiguiendo lo que siempre anhelaron. En otras épocas se les prometió mucho, pero no salieron de la vida mezquina que habían llevado siempre. Ahora, el buen rendimiento de las explotaciones, de un lado; la tutela del Instituto, de otro, y la facilidad que se les da para cumplir sus obligaciones, la mejora de su regadío, la construcción de nuevas viviendas y el sentir en sus bolsillos el título de posesión, ha hecho que estos magníficos campesinos se incorporen del todo a nuestra España. Estoy cierto de que así es, y por eso le he dicho que la impresión recibida es consoladora.

—Puede Vd. decirnos las características principales del término municipal de Lachar y el precio de adquisición?

—El término municipal de Lachar fue adquirido por el Instituto Nacional de Colonización a su dueña la Duquesa viuda de San Pedro de Galatino en 4.650.000 pesetas, incluyendo la fábrica de harinas, la Central Eléctrica y otras dependencias, así como el palacio y casas del pueblo. El término municipal es de mil tres-

cientos treinta y nueve hectáreas de superficie, de las que trescientas nuevas eran de regadío o eventual. Hoy son todas, después de las obras efectuadas, de regadío, fijo.

—¿Ha comprado el Instituto Nacional de Colonización más términos municipales?

—Sí; ha adquirido, entre otros, los de Villatoya, en la provincia de Albacete; Mirabel, en la de Cáceres; Malpica, en la de Toledo; y Sobradillo, en la de Zaragoza. Además ha comprado dos fincas para trasladar a ellas a los vecinos de los pueblos que han quedado inundados por pantanos nuevos.

—¿Qué extensión y qué número de familias tiene cada uno de ellos?

—El término de Villatoya tiene una extensión de quinientas treinta y siete hectáreas y noventa y seis familias de labradores; el de Mirabel, dos mil cuatrocientas veintisiete hectáreas y trescientas veintisiete familias; la finca de Malpica cuenta con una extensión de cuatro mil novecientas treinta y una hectáreas y ciento setenta familias, y el término de Sobradillo cuenta con ochocientos tres hectáreas y doscientas quince familias.

—Una vez que se ha adquirido la propiedad de estos pueblos y términos municipales, ¿qué se hace con ellos?

—La labor que se realiza es compleja y difícil. Los vecinos de estos pueblos pasan de su condición de campesinos a la de propietarios y, para llegar a esto hay que proceder con gran conocimiento de causa y con gran prudencia. Después de hacer un estudio técnico minucioso del término municipal, éste se distribuye en lotes, todos iguales, pues hay que tener en cuenta la capacidad de trabajo y el valor humano de cada colono. Pero todos los lotes son suficientemente amplios, de modo que aun los más pequeños permiten un nivel de vida decoroso. Luego se asignan los lotes y se inicia el llamado período de tutela, durante el cual el Instituto de Colonización, en régimen de aparcería, aporta semillas y abonos, paga los impuestos, ayuda al colono y observa cómo se desenvuelve éste en su nueva situación. El Instituto presta,

en este sentido, eficazísima ayuda a los colonos, les facilita ganado y aperos, etc. Más tarde, cuando se establece oportuno, el Instituto va entregando a los colonos los títulos de posesión.

—Y con los terrenos cultivables ¿qué se hace?

—Estos se destinan a bienes comunales del Ayuntamiento que, ayudado por el Instituto, introduce en ellos las mejoras posibles, hace plantaciones de árboles, o los utiliza para pas-

aduales. En fin, con ellos el Ayuntamiento puede robustecer su economía y para esto se le entregan los terrenos que apenas darían rendimiento útil si se parcelasen.

—Nos habla luego el ministro de Agricultura del aspecto social y humano que tiene esta tarea de la colonización. La transformación social que sufre un pueblo de estos es muy profunda. A este propósito nos dice:

—Esto que nosotros hacemos es dar (Pasa a cuarta página)

## ¿Intercederán Gran Bretaña y Estados Unidos en favor de los polacos sentenciados por Moscú?

### Las actuales conversaciones no se interrumpirán por ello

Londres.—Los círculos allegados al Gobierno polaco de Londres han manifestado que el veredicto de Moscú no debilita la posición de aquél y añaden que, probablemente dicho Gabinete pedirá a la Gran Bretaña y Estados Unidos que intercedan en favor de los sentenciados. Las mismas esferas afirman que las pruebas presentadas en el juicio son falsas, e igualmente las conclusiones a las que se ha llegado, y niegan que el Ejército de Okulicki haya dado muerte a miembros de las fuerzas rusas en Polonia, muertes que pueden atribuirse a grupos armados de polacos antisoviéticos o alemanes que actuaban sin organización y quizá en defensa propia. También dijeron que son completamente falsas las declaraciones hechas en el sentido de que el Gobierno polaco de Londres tenía la esperanza de que se formara un bloque antisoviético dirigido por la Gran Bretaña y en el cual estuviera incluida Alemania.

Existe la posibilidad de que la apelación de intercesión sea dirigida por los polacos más bien a Estados Unidos que a Gran Bretaña, debido a que el Gobierno de Londres tiene más fuerte apoyo entre los grupos polacos de Norteamérica que entre los de

aquí. De todas formas se abrigan pocas esperanzas de éxito en esta gestión, y el informador oficioso del Gabinete exilado ha dicho ayer: "Hemos de estarnos con la clara posibilidad de que el próximo futuro le sea retirado al Gobierno polaco de Londres el reconocimiento angloamericano".

No puede haber duda—añadió el propio portavoz—de que en los juicios de Moscú se ha cumplido su propósito, que era el del chantaje político. El ex jefe del Gobierno polaco, Mikolajczyk, y otros de los que confederación en Moscú se verán obligados a aceptar el plan ruso para Polonia y éste será el precio de la libertad de los condenados". Agregó luego el portavoz que los rusos propondrán un Gobierno polaco en el que colaboren tres partidos, como sucesor del actual régimen de Lublin, pero que dicho Gobierno seguirá estando dominado por Moscú. "El plan soviético—dijo—es el de un Gabinete que, a parecer, contenga una representación igual de cada uno de los tres partidos: comunista, campesino y socialista. Sin embargo, la mitad de la representación socialista y campesina o agraria será estogida a base de miembros de los llamados parti-

dos socialista y campesino de Lublin, que no son miembros de estos partidos, sino, en realidad, verdaderos comunistas".

Los círculos oficiales británicos han rehusado hacer conjeturas sobre la posibilidad de que Gran Bretaña interceda ante los soviets en favor de los doce polacos declarados culpables, y añadieron que no consideraban que el veredicto de Moscú ponga en mal lugar el proceder de Gran Bretaña antes de diciembre pasado al arrojar hombres y abastecimientos en Polonia. De todas formas, en el juicio, Inglaterra fue citada con frecuencia respecto a la facilidad de movimientos de Okulicki y en otras ocasiones, y el fiscal intentó precipitar los acontecimientos entre el Gobierno polaco de Londres y la Gran Bretaña. Sobre todo, si las actuales conversaciones de Moscú se interrumpiesen, el Gobierno británico se encontraría en una situación embarazosa para seguir apoyando al Gobierno polaco en exilio.—Efe.

Las mejores Gabardinas.  
El corte más esmerado.  
Los precios más económicos.  
**CONFECCIONES CASA IBARRA.** (marca registrada)  
Pañería y Sastrería  
Exposición: General Loma n.º 1.-Telf. 1330  
Despachos: Plaza de España n.º 29.  
Plaza Virgen Blanca n.º 9.

## Cómosé vive en Roma

### Para un traje, unos zapatos y una corbata hancen falta tres mil quinientas ochenta pesetas

Roma.—Afirma el corresponsal de la United Press, Robert L. Meyer: Se levantaría usted por la mañana—probablemente después de haber sido bastante molesto por las chinches—y se vestiría con un traje que le habría costado tres mil pesetas, unos zapatos de quinientas y una corbata de ochenta pesetas. Su esposa se pondría con toda seguridad un vestido hecho por el método, más o menos sencillo, de coser entre sí varios pañuelos de seda. Si usted toma huevitos en el desayuno, debe saber que le cuesta cada uno 2,40 pesetas en el "mercado negro", porque en el oficial no hay forma de encontrarlos. Por lo demás, para alimentarse en el resto del día deberá tener en cuenta que los precios—también en el "mercado negro"—de los principales artículos son los siguientes por kilogramo: pan, 12,20 pesetas; carne de vaca, 85; azúcar, 200; tomates, 36; sal, 7 pesetas el kilo, y queso, 6 pesetas. Por tanto, basándose en un mínimo de 2.200 calorías diarias, le costaría a usted mensualmente su comida unas cinco mil pesetas, por lo cual, y teniendo en cuenta que un suelo medio anda alrededor de las mil pesetas mensuales, verá que el déficit es más que considerable. Pero además estaría usted preocupadísimo respecto a cómo pasaría el próximo invierno. Los funcionarios gubernamentales no ven probabilidad alguna de que pue-

da mejorar la situación de los suministros de alimentos y carbón".

La cosecha de trigo de este año en Italia se espera que será un 31 por 100 menor que la del año pasado, lo que significa que habrá una mayor escasez de pan y macarrones, aun contando con que puedan importarse unos dos millones de toneladas a repartir en todo el país. Por otra parte, la liberación del norte de Italia ha reabierdo las industrias que son necesarias para la reorganización de la economía italiana. Pero, por ejemplo, aunque el 80 por 100 de las instalaciones eléctricas del norte italiano han sido recuperadas sin haber sufrido daños, necesitarían para su funcionamiento 300.000 toneladas de carbón mensuales, contra las 35.000 de que se dispone actualmente.

En esta época, únicamente la fruta es la que existe en abundancia, mientras que el pescado también es posible obtenerlo en cantidades suficientes. Los licoreros escasean mucho. Los sueldos en todo el país son modestos—600, 800, 1.000 pesetas al mes—, sobre los cuales los patronos están obligados a pagar por caridad de vida a 270 pesetas a las mujeres y 385 a los hombres. Únicamente las rentas de las casas son razonables, pero en cambio, si se quiere viajar, hay que tener en cuenta que los transportes son actualmente muy caros en toda Italia.—Efe.

## En Barcelona, Valencia y Bilbao van a ser construidas 100 locomotoras para la RENFE

### La ponencia del Fuero de los Españoles se reunirá el día 25

Madrid.—La Comisión de las Cortes de Educación Nacional se reunirá el próximo día 27. La Comisión de Justicia lo hará el martes próximo sobre la reorganización del Tribunal Supremo y el día 25 la Comisión que estudia el Fuero de los Españoles.—Cifra.

Madrid.—El 64 aniversario de la fundación del Cuerpo de Prisiones se ha celebrado con la inauguración de la Clínica de Mujeres en la Prisión de las Ventas. Asistió el director general y bendijo el edificio el P. Martín.—Cifra.

Madrid.—En la Escuela de Transformación de Colmenar se ha celebrado esta mañana el acto de jura de bandera y entrega de despachos a los nuevos sargentos de Infantería, Artillería, Ingenieros, Caballería, Intendencia y Sanidad.

Asistieron los generales Alonso Vega y Martín Alonso, con el general Moreno Calderón. Después de la jura se celebró un desfile.—Cifra.

Madrid.—El Patronato Nacional Antituberculoso, reunido hoy bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, acordó la construcción de dos Sanatorios capaces para trescientas camas en León y Santander.—Cifra.

Barcelona.—El señor Toyar, ex ministro de Portugal en Berlín, se ha negado a hacer declaración alguna a la Prensa y reanudó hoy su viaje a Lisboa después de pasar el día con el Cónsul general de su país en Barcelona.—Cifra.

Barcelona.—La RENFE ha acordado la construcción de cien locomotoras para el servicio de mercancías en una situación embarazosa para seguir apoyando al Gobierno polaco en exilio.—Efe.

## Perfecta audición de la emisión de Radio Nacional para América

Lisboa.—Las emisiones de la nueva estación de Radio Nacional de España, con destino a América, se han escuchado perfectamente en Lisboa, a pesar de que en una onda aproximada transmiten varias emisoras europeas de gran potencia.—Efe.

### La Reuter transmite un resumen del discurso

Londres.—La Agencia Reuter ha transmitido un amplio resumen del discurso pronunciado por el Generalísimo Franco para inaugurar las emisiones de Radio Nacional de España dirigidas a América.—Efe.

### La emisión inaugural se oyó en Washington

Washington.—(Del corresponsal de la Agencia Logos, José María Aladrén): "Desde las radios particulares se ha oído con toda claridad la emisión inaugural de la Radio Nacional de España para América y el mensaje que con tal motivo ha dirigido Franco a este Continente. Telegrafio inmediatamente terminada la emisión. Comunicaré en próximo despacho las impresiones recogidas."—Logos.

## El mensaje de Radio Nacional a América

Por falta de material de espacio dejamos para su publicación en sucesivos días, el mensaje radiado por Radio Nacional, emisora de Arganda, a los países americanos y que constituye un amplio resumen de la labor realizada en nuestra Patria durante los últimos años.

Un Campamento es el semillero por donde al correr de los años se recogen robles de nobleza y valentía. Visita un Campamento y todos los pasos que des en él te hablarán de grandeza, sus ruidos de camaradería y su silencio de oración.

# Todos los deportes

## Montañismo

### El 1.º de julio, en Gorbea, celebraremos la "Fiesta de la Amistad Montañera"

Como ya anunciamos en pasados artículos, este Club Alpino Alavés ha organizado, con la oportuna autorización de la F. E. M., una concentración montañera interregional que tendrá lugar el día primero de julio en Gorbea y que se denomina "Fiesta de la Amistad Montañera".

Esta fiesta, sencilla y simpática, tiene como misión primordial fomentar la mejor unión y fraternidad entre los diferentes clubs de la región, base fundamental para el creciente desarrollo del montañismo y al mismo tiempo inaugurar oficialmente ante las autoridades regionales de la Federación Española de Montañismo este nacimiento pero entusiasta Club, que ha venido a formarse hace pocos meses en nuestra ciudad y que ha surgido con el entusiasmo y constancia crecientes de toda obra necesaria, ya que una Sociedad de este género etc. precisa hace ya mucho tiempo para encauzar debidamente la formidable acción vitoriana.

El programa de los actos a celebrarse en dicho día está completamente ultimado, y es el siguiente:

Primer.—A las doce Misa de campaña bajo la Cruz (1.538 metros).

Segundo.—Lectura del texto sobre la concesión de indulgencias.

Tercero.—Bendición del banderín del Club.

Cuarto.—Inauguración del buzón.

Quinto.—Discurso del vicepresidente de la F. E. M. señor Sopena.

Sexto.—En Egurriñano se obsequiará con un lunch a los directivos de los clubs representados.

El éxito de esta primera fiesta montañera está asegurado. Contamos con doce clubs que oficialmente nos han comunicado su asistencia, esperando

recibir en los días que faltan las restantes comunicaciones y también sabemos que otros muchos aficionados vitorianos, además de todos los componentes de este Club, se darán cita en nuestro monte.

El domingo 24 y también el día de San Pedro subiremos al Gorbea para terminar de pintar la Cruz y preparar todo lo necesario para que el día primero brille con el esplendor que merece.

Aprovechamos gustosos nuestra primera oportunidad para testimoniar el agradecimiento de este Club Alpino Alavés a la Excm. Diputación Foral de Alava por la subvención que nos ha concedido para el pintado y conservación de la Cruz del Gorbea.

En días sucesivos informaremos más ampliamente a nuestros lectores sobre esta magnífica excursión para facilitar el acceso a dicho punto, a cuantos aficionados interese.

Vitorianos: El día primero de julio, todos al Gorbea.—LA DIRECCIÓN.

Un pantalón de pana, un elástico con listas encarnadas y borlas de colores y una faja negra era el traje que usaban los domingos. La boina grande no podía faltar, ni tampoco el pañolón de cuadros asomado a la faja.

Las mujeres, chabra oscura, faja negra o encarnada, muchas veces de un color desconocido debido al excesivo cuidado de guardarla en el arcon junt, con membrillos y manzanas. La mantilla era larga y tupida y los zapatos bajos y con gruesos cordones.

El lugar de los hombres en la iglesia era debajo del coro y el de las mujeres en el centro. Los bancos y las sillas no existían; por lo tanto el único asiento para las mujeres era el santo suelo.

Muchas molestias originaba esta clase de asiento, sobre todo para quien no tenía la precaución de llevar una almohadilla. Era en Semana Santa, durante los Oficios, cuando alguna pobre mujer, al quererse levantar, encontraba dificultades. ¿Qué ocurría? Sencillamente que los mozos, aprovechando el escándalo que solían armar con las matracas y carracas, se proveían de martillo y clavos y dale que le daban las faldas de las más viejas a la tarim, donde estaban sentadas. Luego... no se veía un sólo chiquillo. Todos habían desaparecido por miedo a los coscorones.

Por las tardes, los mozos llevaban manta gruesa y larga y las mozas un pañuelo al cuello y caído en punta por la espalda.

Cuando un mozo quería presumir, arrastraba la manta y a esto llamaban "majar".

La jota era el baile popular. Nunca se bailaba el agarrado, pues era considerado, y con mucho acierto, un atentado a la moral. La música consistía en una guitarra, salvo en período de fiestas, que se sacrificaba la mozada pagando cinco duros por un tamborilero y un gaitero.

Siempre hubo un mozo que por ser de mayor edad era nombrado "mozo mayor", el cual era obedecido por los demás. El era el que administraba los fondos que caían en la bolsa común gracias a la sagacidad del baratero, que en el juego de bolos, en el parar, en las chapas y en los cinco montones sabía muy bien hacer los descuentos a los afortunados, aunque me atrevo a asegurar que ignoraba la tabla de multiplicar.

El "mozo mayor" organizaba las rondas y contrarondas, éstas cuando estaban divididos, las meriendas, los bailes y hasta las broncas y riñas con los mozos forasteros.

Las mozas no tenían comandanta, pero si tenían sus merendolas, sus briscas y sus tomates.

Los alemanes, suecos, ingleses, sijos, holandeses, argentinos, en fin, otras muchas naciones formaron núcleos, escuelas o estilos donde la uniformidad en capacidad y calidad dieron patrón y ha sido ello posible porque todos, con mayor o menor acierto, son más o menos maestros—en muchas ocasiones, con ventaja—los honores del triunfo. Y gracias a que el profesor enseñó un método familiar a su temperamento y, por ende, al de sus hermanos de raza y espíritu.

Los alemanes, suecos, ingleses, sijos, holandeses, argentinos, en fin, otras muchas naciones formaron núcleos, escuelas o estilos donde la uniformidad en capacidad y calidad dieron patrón y ha sido ello posible porque todos, con mayor o menor acierto, son más o menos maestros—en muchas ocasiones, con ventaja—los honores del triunfo. Y gracias a que el profesor enseñó un método familiar a su temperamento y, por ende, al de sus hermanos de raza y espíritu.

Los famosos zapatos de niño, charol, desde 11,90, no hay más fuerles. El mayor surtido, en sandalias, Zapatillas, piel (desde 10,95). Alparagatas.

ANSELMO MORENO  
Postas, 35. Teléfono 1001

Y A ESTAN

Lavará usted con POSOS DE JABONERIA "PINTA AZUL"

Trozo de 500 gramos 60 cts.

Ultramarinos Palacios  
Postas, 27 — Teléfono 1421

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES.—VITORIA  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.  
SAN PRUDENCIO. 23 y 25.

¡Labradores!

Elección para Mc. CORMICK, DEERING, MASSEY y HARRIS, Reparaciones. Compra-venta de maquinaria agrícola. F. Aranzabal. P. de Villarreal, 13

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

PAGO ADELANTADO

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárate 2. Teléfono 2338.

SEGUROS GENERALES. Representaciones.—VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería ROGELIO, Fueros, 16.

AVISO: Estos anuncios, cuyo pago es por adelantado, se reciben en la Administración de PENSAMIENTO ALAVES, no admitiendo los que por teléfono no sean dados.

VENDO barato: Radios, sillones, cuñas, pelotas, bolsas de cuero, cestas, sombreros. Fabricante: REJADO.—Independencia, 44.

ELECTRICIDAD GARCIA. Instalaciones, Reparación motores, Radio. Aparatos eléctricos. Prado, 7.

EXTERMINIO chinches, cucarachas, polillas, ratas, etc. garantizado. Aplicaciones Cianhídricas. Tel. 1168.

AGENCIA ESPAÑA. Gestoría Automovilista. Toda clase certificados. Independencia, 6. 1.º Telf. 1304.

VENDENSE cajones y escurridores para botellas. San Prudencio, 26, tienda.

A PLAZOS trajes, calzados, radios, cochecitos niño y muchos artículos. Fueros, 16, bajo izquierda.

VENDENSE varios pisos y plantas bajas en sitio céntrico, llave en mano. Informes: Fueros, 33, bajo, T. 2334.

PISOS NUEVA CONSTRUCCION vendense, llave en mano, situados lugar céntrico del Vitoria. Informes: Siervas de Jesús, 1, segundo izquierda. Teléfono 2171.

VENDO balcones usados desde cien pesetas. Informes: Cercas Bajas, 30, almacenes.

VENDO piso en calle céntrica, construcción primera calidad. Informes: Generalísimo Franco, 9, 4.º izqda.

TRASPASO tienda con existencias verdura y frutería. Razón esta Administración.

PARA TODA clase de anuncios con informes o sin ellos, en la Administración de este diario, Dato 41 (oficinas).

COMPRO discos gramófono usados. Informes PENSAMIENTO ALAVES.

SE ARRIENDA local grande, propio para paja. Informar PENSAMIENTO ALAVES.

SE VENDEN varios muebles. Informar: San Francisco, 24, tercero.

SE TRASPASA negocio de vinos. Informes: Administración PENSAMIENTO ALAVES.

VENDENSE dos trillos grandes. Razón: Rioja, 7, segundo derecha.

VENDO casa llave en mano, con huerta disponible, buena situación. Razón: Calvo Sotelo, 39, 1.º dcha.

CASA DE CAMPO vendido, por ausencia, hermosa huerta, agua, electricidad, ferrocarril, carretera, próximo Vitoria, propio granja avícola, con sin aves, material, etc. Informes: N. I. Cuchillera 18.

VENDENSE carbón vegetal, leña, etc. Sucesor de Reñón. Herreña, 54, y en Calvo Sotelo, 44. Teléfono, 1971.

NECESITO 40.000 pesetas en préstamo, con garantía. Informes: Procurador Guillarte, Arquillos, 9, bajo.

COMPRO pelo caballo. Fábrica cepillos. Aguirre, Siervas de Jesús, 19.

VENDENSE cuarenta ovejas y corderas. Razón: Clotilde Aberasturi, Ullivarri-Olleros.

CALCULO Mercantil, Contabilidad, etc., por Profesor Mercantil, Juzgado 43. Teléfono 1388.

SE NECESITAN rematadoras canislería fina. Razón: est. Admón.

SIRVIENTA que sepa cocinar, buen sueldo, precisan buenos informes. Ni ves Cano, 21. Teléfono 1373.

Observe usted qué clase de público lee PENSAMIENTO ALAVES y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

## Ajedrez

### temperamental

Del libro publicado hace poco tiempo por el conocido jugador Manuel de Agustín, vamos seguidamente a transcribir unas cuantas líneas muy interesantes.

"Una necesidad y no un capricho, nos indujo a escribir AJEDREZ TEMPERAMENTAL. Trata un problema de gran envergadura que dificultó el progreso de los ajedrecistas, españoles y en el sentido de la palabra aportamos el ejemplo de toda nuestra generación, por que completa sufrió el inconveniente del defecto que denunciamos".

"Todos los jugadores contemporáneos de primera fila nos hemos nutrido de la misma enseñanza y aunque más o menos extensa en relación a nuestras posibilidades, suerte, o afición, no ha variado la fuente pedagógica de conocimientos, que siempre fue la misma. Los mejores libros sobre conceptos de ajedrez han sido escritos magistralmente por geniales jugadores. Los aciertos didácticos que obtuvieron tantos elogios de la crítica universal, son indiscutibles, pero solo por estas razones: Primera: enseñaron unos principios científicos. Segunda: demostraron sus ventajas. Tercera: sentaban una escuela que podía ser seguida y practicada".

"Estados Unidos nos ofrece otro ejemplo de extraordinaria elocuencia, con posterioridad a la actividad de Marshall, cuando él se encargó de enseñar a unos hombres que luego le disputaron al propio maestro—en muchas ocasiones, con ventaja—los honores del triunfo. Y gracias a que el profesor enseñó un método familiar a su temperamento y, por ende, al de sus hermanos de raza y espíritu".

"Los alemanes, suecos, ingleses, sijos, holandeses, argentinos, en fin, otras muchas naciones formaron núcleos, escuelas o estilos donde la uniformidad en capacidad y calidad dieron patrón y ha sido ello posible porque todos, con mayor o menor acierto, son más o menos maestros—en muchas ocasiones, con ventaja—los honores del triunfo. Y gracias a que el profesor enseñó un método familiar a su temperamento y, por ende, al de sus hermanos de raza y espíritu".

Un duro el mozo y dos pestas la moza era suficiente para pasar tres días de fiesta, sin escatimar nada.

Y tocante a las bodas, tenían unas costumbres muy curiosas. El día de la segunda amonestación se celebraba la enhorabuena, costumbre que todavía se conserva, a la cual eran invitados mozos y mozas. Si no había invitación para la comida de este día la reservaban para el día de la boda. Terminada la comida a una hora muy avanzada de la tarde, los mozos ponían la guitarra sobre la mesa, y la bandeja boca abajo. Los invitados, quien más, quien menos, dejaban una peseta, dos reales o lo que podían. Al anochecer recogían los mozos la guitarra y el contenido de la bandeja, y a rondar y beber.

La noche de la boda había cencerredas, que duraba hasta el amanecer y que no dejaba dormir a ningún vecino.

Otra costumbre era la de ordeñar todas las cabras del pueblo en determinado día del año y hacer en la plaza, en unas caeceras grandes, sopas de arroz con leche. Nadie se quejaba de que sus cabras llegasen a casa con las ubras vacías; al contrario, festejaban el día en unión de la mozada.

Por las noches, cuando se oía el toque de oraciones todo el mundo se recogía en su casa y no se veía a nadie por la calle.

Aún queda algo de lo que fue tan del agrado de los viejos que lo recuerdan todavía. Poco es, pero aún hay reminiscencias de las costumbres antiguas. Por desgracia, mucho se ha perdido y creo que no volverá.

¡Vaya usted a decir a un joven que lleve elástico o faja, que baile la jota, que se retire al toque de oración! "Están ustedes locos —nos dirían!— Los tiempos han cambiado y tenemos que seguir la corriente de la moda".

¡Qué lástima! ¡Cómo se va perdiendo el sabor de lo que nuestros abuelos guardaron con tanto afán! Hasta la jota, tan popular y tan bonita, ha dejado su puesto al fox-trot, baile más bien de negros africanos que de blancos españoles.

¿Dónde están aquellas rondallas que tanto alegraban a las mozas casaderas cuando llegaban bajo su ventana? ¿Dónde aquellas jotas improvisadas, tan bonitas y tan llenas del sabor de la tierra natal? Todo se ha perdido. Ahora una charanga estruendosa y malsonante es lo típico y popular. Tan popular es, que lo mismo se toca en elegantes salones como en tabernas oscuras y malolientes, donde se respira una atmósfera viciada por el humo del tabaco y los vapores del vino.

¡Y que digan algunos todavía que el mundo no da vueltas!

Federico Eguíluz.

Muchas veces he oído contar a mis abuelos cómo vivían, cómo era el traje de domingo, cuánto gastaban y cuánto ganaban los aldeanos montañeses allá por el año de 1885.

Un pantalón de pana, un elástico con listas encarnadas y borlas de colores y una faja negra era el traje que usaban los domingos. La boina grande no podía faltar, ni tampoco el pañolón de cuadros asomado a la faja.

Las mujeres, chabra oscura, faja negra o encarnada, muchas veces de un color desconocido debido al excesivo cuidado de guardarla en el arcon junt, con membrillos y manzanas. La mantilla era larga y tupida y los zapatos bajos y con gruesos cordones.

El lugar de los hombres en la iglesia era debajo del coro y el de las mujeres en el centro. Los bancos y las sillas no existían; por lo tanto el único asiento para las mujeres era el santo suelo.

Muchas molestias originaba esta clase de asiento, sobre todo para quien no tenía la precaución de llevar una almohadilla. Era en Semana Santa, durante los Oficios, cuando alguna pobre mujer, al quererse levantar, encontraba dificultades. ¿Qué ocurría? Sencillamente que los mozos, aprovechando el escándalo que solían armar con las matracas y carracas, se proveían de martillo y clavos y dale que le daban las faldas de las más viejas a la tarim, donde estaban sentadas. Luego... no se veía un sólo chiquillo. Todos habían desaparecido por miedo a los coscorones.

Por las tardes, los mozos llevaban manta gruesa y larga y las mozas un pañuelo al cuello y caído en punta por la espalda.

Cuando un mozo quería presumir, arrastraba la manta y a esto llamaban "majar".

La jota era el baile popular. Nunca se bailaba el agarrado, pues era considerado, y con mucho acierto, un atentado a la moral. La música consistía en una guitarra, salvo en período de fiestas, que se sacrificaba la mozada pagando cinco duros por un tamborilero y un gaitero.

Siempre hubo un mozo que por ser de mayor edad era nombrado "mozo mayor", el cual era obedecido por los demás. El era el que administraba los fondos que caían en la bolsa común gracias a la sagacidad del baratero, que en el juego de bolos, en el parar, en las chapas y en los cinco montones sabía muy bien hacer los descuentos a los afortunados, aunque me atrevo a asegurar que ignoraba la tabla de multiplicar.

El "mozo mayor" organizaba las rondas y contrarondas, éstas cuando estaban divididos, las meriendas, los bailes y hasta las broncas y riñas con los mozos forasteros.

Las mozas no tenían comandanta, pero si tenían sus merendolas, sus briscas y sus tomates.

Los alemanes, suecos, ingleses, sijos, holandeses, argentinos, en fin, otras muchas naciones formaron núcleos, escuelas o estilos donde la uniformidad en capacidad y calidad dieron patrón y ha sido ello posible porque todos, con mayor o menor acierto, son más o menos maestros—en muchas ocasiones, con ventaja—los honores del triunfo. Y gracias a que el profesor enseñó un método familiar a su temperamento y, por ende, al de sus hermanos de raza y espíritu.

Los famosos zapatos de niño, charol, desde 11,90, no hay más fuerles. El mayor surtido, en sandalias, Zapatillas, piel (desde 10,95). Alparagatas.

ANSELMO MORENO  
Postas, 35. Teléfono 1001

Y A ESTAN

Lavará usted con POSOS DE JABONERIA "PINTA AZUL"

Trozo de 500 gramos 60 cts.

Ultramarinos Palacios  
Postas, 27 — Teléfono 1421

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES.—VITORIA  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.  
SAN PRUDENCIO. 23 y 25.

¡Labradores!

Elección para Mc. CORMICK, DEERING, MASSEY y HARRIS, Reparaciones. Compra-venta de maquinaria agrícola. F. Aranzabal. P. de Villarreal, 13

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

PAGO ADELANTADO

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárate 2. Teléfono 2338.

SEGUROS GENERALES. Representaciones.—VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería ROGELIO, Fueros, 16.

AVISO: Estos anuncios, cuyo pago es por adelantado, se reciben en la Administración de PENSAMIENTO ALAVES, no admitiendo los que por teléfono no sean dados.

VENDO barato: Radios, sillones, cuñas, pelotas, bolsas de cuero, cestas, sombreros. Fabricante: REJADO.—Independencia, 44.

ELECTRICIDAD GARCIA. Instalaciones, Reparación motores, Radio. Aparatos eléctricos. Prado, 7.

EXTERMINIO chinches, cucarachas, polillas, ratas, etc. garantizado. Aplicaciones Cianhídricas. Tel. 1168.

AGENCIA ESPAÑA. Gestoría Automovilista. Toda clase certificados. Independencia, 6. 1.º Telf. 1304.

VENDENSE cajones y escurridores para botellas. San Prudencio, 26, tienda.

A PLAZOS trajes, calzados, radios, cochecitos niño y muchos artículos. Fueros, 16, bajo izquierda.

VENDENSE varios pisos y plantas bajas en sitio céntrico, llave en mano. Informes: Fueros, 33, bajo, T. 2334.

PISOS NUEVA CONSTRUCCION vendense, llave en mano, situados lugar céntrico del Vitoria. Informes: Siervas de Jesús, 1, segundo izquierda. Teléfono 2171.

VENDO balcones usados desde cien pesetas. Informes: Cercas Bajas, 30, almacenes.

VENDO piso en calle céntrica, construcción primera calidad. Informes: Generalísimo Franco, 9, 4.º izqda.

TRASPASO tienda con existencias verdura y frutería. Razón esta Administración.

PARA TODA clase de anuncios con informes o sin ellos, en la Administración de este diario, Dato 41 (oficinas).

COMPRO discos gramófono usados. Informes PENSAMIENTO ALAVES.

SE ARRIENDA local grande, propio para paja. Informar PENSAMIENTO ALAVES.

SE VENDEN varios muebles. Informar: San Francisco, 24, tercero.

SE TRASPASA negocio de vinos. Informes: Administración PENSAMIENTO ALAVES.

VENDENSE dos trillos grandes. Razón: Rioja, 7, segundo derecha.

VENDO casa llave en mano, con huerta disponible, buena situación. Razón: Calvo Sotelo, 39, 1.º dcha.

CASA DE CAMPO vendido, por ausencia, hermosa huerta, agua, electricidad, ferrocarril, carretera, próximo Vitoria, propio granja avícola, con sin aves, material, etc. Informes: N. I. Cuchillera 18.

VENDENSE carbón vegetal, leña, etc. Sucesor de Reñón. Herreña, 54, y en Calvo Sotelo, 44. Teléfono, 1971.

NECESITO 40.000 pesetas en préstamo, con garantía. Informes: Procurador Guillarte, Arquillos, 9, bajo.

COMPRO pelo caballo. Fábrica cepillos. Aguirre, Siervas de Jesús, 19.

VENDENSE cuarenta ovejas y corderas. Razón: Clotilde Aberasturi, Ullivarri-Olleros.

CALCULO Mercantil, Contabilidad, etc., por Profesor Mercantil, Juzgado 43. Teléfono 1388.

SE NECESITAN rematadoras canislería fina. Razón: est. Admón.

SIRVIENTA que sepa cocinar, buen sueldo, precisan buenos informes. Ni ves Cano, 21. Teléfono 1373.

Observe usted qué clase de público lee PENSAMIENTO ALAVES y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

## Por los montes de Izquiz

# Mozos y mozas

Muchas veces he oído contar a mis abuelos cómo vivían, cómo era el traje de domingo, cuánto gastaban y cuánto ganaban los aldeanos montañeses allá por el año de 1885.

Un pantalón de pana, un elástico con listas encarnadas y borlas de colores y una faja negra era el traje que usaban los domingos. La boina grande no podía faltar, ni tampoco el pañolón de cuadros asomado a la faja.

Las mujeres, chabra oscura, faja negra o encarnada, muchas veces de un color desconocido debido al excesivo cuidado de guardarla en el arcon junt, con membrillos y manzanas. La mantilla era larga y tupida y los zapatos bajos y con gruesos cordones.

El lugar de los hombres en la iglesia era debajo del coro y el de las mujeres en el centro. Los bancos y las sillas no existían; por lo tanto el único asiento para las mujeres era el santo suelo.

Muchas molestias originaba esta clase de asiento, sobre todo para quien no tenía la precaución de llevar una almohadilla. Era en Semana Santa, durante los Oficios, cuando alguna pobre mujer, al quererse levantar, encontraba dificultades. ¿Qué ocurría? Sencillamente que los mozos, aprovechando el escándalo que solían armar con las matracas y carracas, se proveían de martillo y clavos y dale que le daban las faldas de las más viejas a la tarim, donde estaban sentadas. Luego... no se veía un sólo chiquillo. Todos habían desaparecido por miedo a los coscorones.

Por las tardes, los mozos llevaban manta gruesa y larga y las mozas un pañuelo al cuello y caído en punta por la espalda.

Cuando un mozo quería presumir, arrastraba la manta y a esto llamaban "majar".

La jota era el baile popular. Nunca se bailaba el agarrado, pues era considerado, y con mucho acierto, un atentado a la moral. La música consistía en una guitarra, salvo en período de fiestas, que se sacrificaba la mozada pagando cinco duros por un tamborilero y un gaitero.

Siempre hubo un mozo que por ser de mayor edad era nombrado "mozo mayor", el cual era obedecido por los demás. El era el que administraba los fondos que caían en la bolsa común gracias a la sagacidad del baratero, que en el juego de bolos, en el parar, en las chapas y en los cinco montones sabía muy bien hacer los descuentos a los afortunados, aunque me atrevo a asegurar que ignoraba la tabla de multiplicar.

El "mozo mayor" organizaba las rondas y contrarondas, éstas cuando estaban divididos, las meriendas, los bailes y hasta las broncas y riñas con los mozos forasteros.

Las mozas no tenían comandanta, pero si tenían sus merendolas, sus briscas y sus tomates.

Un duro el mozo y dos pestas la moza era suficiente para pasar tres días de fiesta, sin escatimar nada.

Y tocante a las bodas, tenían unas costumbres muy curiosas. El día de la segunda amonestación se celebraba la enhorabuena, costumbre que todavía se conserva, a la cual eran invitados mozos y mozas. Si no había invitación para la comida de este día la reservaban para el día de la boda. Terminada la comida a una hora muy avanzada de la tarde, los mozos ponían la guitarra sobre la mesa, y la bandeja boca abajo. Los invitados, quien más, quien menos, dejaban una peseta, dos reales o lo que podían. Al anochecer recogían los mozos la guitarra y el contenido de la bandeja, y a rondar y beber.

La noche de la boda había cencerredas, que duraba hasta el amanecer y que no dejaba dormir a ningún vecino.

Otra costumbre era la de ordeñar todas las cabras del pueblo en determinado día del año y hacer en la plaza, en unas caeceras grandes, sopas de arroz con leche. Nadie se quejaba de que sus cabras llegasen a casa con las ubras vacías; al contrario, festejaban el día en unión de la mozada.

Por las noches, cuando se oía el toque de oraciones todo el mundo se recogía en su casa y no se veía a nadie por la calle.

Aún queda algo de lo que fue tan del agrado de los viejos que lo recuerdan todavía. Poco es, pero aún hay reminiscencias de las costumbres antiguas. Por desgracia, mucho se ha perdido y creo que no volverá.

¡Vaya usted a decir a un joven que lleve elástico o faja, que baile la jota, que se retire al toque de oración! "Están ustedes locos —nos dirían!— Los tiempos han cambiado y tenemos que seguir la corriente de la moda".

¡Qué lástima! ¡Cómo se va perdiendo el sabor de lo que nuestros abuelos guardaron con tanto afán! Hasta la jota, tan popular y tan bonita, ha dejado su puesto al fox-trot, baile más bien de negros africanos que de blancos españoles.

¿Dónde están aquellas rondallas que tanto alegraban a las mozas casaderas cuando llegaban bajo su ventana? ¿Dónde aquellas jotas improvisadas, tan bonitas y tan llenas del sabor de la tierra natal? Todo se ha perdido. Ahora una charanga estruendosa y malsonante es lo típico y popular. Tan popular es, que lo mismo se toca en elegantes salones como en tabernas oscuras y malolientes, donde se respira una atmósfera viciada por el humo del tabaco y los vapores del vino.

¡Y que digan algunos todavía que el mundo no da vueltas!

Federico Eguíluz.

Muchas veces he oído contar a mis abuelos cómo vivían, cómo era el traje de domingo, cuánto gastaban y cuánto ganaban los aldeanos montañeses allá por el año de 1885.

Un pantalón de pana, un elástico con listas encarnadas y borlas de colores y una faja negra era el traje que usaban los domingos. La boina grande no podía faltar, ni tampoco el pañolón de cuadros asomado a la faja.

Las mujeres, chabra oscura, faja negra o encarnada, muchas veces de un color desconocido debido al excesivo cuidado de guardarla en el arcon junt, con membrillos y manzanas. La mantilla era larga y tupida y los zapatos bajos y con gruesos cordones.

El lugar de los hombres en la iglesia era debajo del coro y el de las mujeres en el centro. Los bancos y las sillas no existían; por lo tanto el único asiento para las mujeres era el santo suelo.

Muchas molestias originaba esta clase de asiento, sobre todo para quien no tenía la precaución de llevar una almohadilla. Era en Semana Santa, durante los Oficios, cuando alguna pobre mujer, al quererse levantar, encontraba dificultades. ¿Qué ocurría? Sencillamente que los mozos, aprovechando el escándalo que solían armar con las matracas y carracas, se proveían de martillo y clavos y dale que le daban las faldas de las más viejas a la tarim, donde estaban sentadas. Luego... no se veía un sólo chiquillo. Todos habían desaparecido por miedo a los coscorones.

Por las tardes, los mozos llevaban manta gruesa y larga y las mozas un pañuelo al cuello y caído en punta por la espalda.

Cuando un mozo quería presumir, arrastraba la manta y a esto llamaban "majar".

La jota era el baile popular. Nunca se bailaba el agarrado, pues era considerado, y con mucho acierto, un atentado a la moral. La música consistía en una guitarra, salvo en período de fiestas, que se sacrificaba la mozada pagando cinco duros por un tamborilero y un gaitero.

Siempre hubo un mozo que por ser de mayor edad era nombrado "mozo mayor", el cual era obedecido por los demás. El era el que administraba los fondos que caían en la bolsa común gracias a la sagacidad del baratero, que en el juego de bolos, en el parar, en las chapas y en los cinco montones sabía muy bien hacer los descuentos a los afortunados, aunque me atrevo a asegurar que ignoraba la tabla de multiplicar.

El "mozo mayor" organizaba las rondas y contrarondas, éstas cuando estaban divididos, las meriendas, los bailes y hasta las broncas y riñas con los mozos forasteros.

Las mozas no tenían comandanta, pero si tenían sus merendolas, sus briscas y sus tomates.

Los alemanes, suecos, ingleses, sijos, holandeses, argentinos, en fin, otras muchas naciones formaron núcleos, escuelas o estilos donde la uniformidad en capacidad y calidad dieron patrón y ha sido ello posible porque todos, con mayor o menor acierto, son más o menos maestros—en muchas ocasiones, con ventaja—los honores del triunfo. Y gracias a que el profesor enseñó un método familiar a su temperamento y, por ende, al de sus hermanos de raza y espíritu.

Los famosos zapatos de niño, charol, desde 11,90, no hay más fuerles. El mayor surtido, en sandalias, Zapatillas, piel (desde 10,95). Alparagatas.

ANSELMO MORENO  
Postas, 35. Teléfono 1001

Y A ESTAN

Lavará usted con POSOS DE JABONERIA "PINTA AZUL"

Trozo de 500 gramos 60 cts.

Ultramarinos Palacios  
Postas, 27 — Teléfono 1421

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES.—VITORIA  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.  
SAN PRUDENCIO. 23 y 25.

¡Labradores!

Elección para Mc. CORMICK, DEERING, MASSEY y HARRIS, Reparaciones. Compra-venta de maquinaria agrícola. F. Aranzabal. P. de Villarreal, 13

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

PAGO ADELANTADO

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárate 2. Teléfono 2338.

SEGUROS GENERALES. Representaciones.—VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería ROGELIO, Fueros, 16.

AVISO: Estos anuncios, cuyo pago es por adelantado, se reciben en la Administración de PENSAMIENTO ALAVES, no admitiendo los que por teléfono no sean dados.

VENDO barato: Radios, sillones, cuñas, pelotas, bolsas de cuero, cestas, sombreros. Fabricante: REJADO.—Independencia, 44.

ELECTRICIDAD GARCIA. Instalaciones, Reparación motores, Radio. Aparatos eléctricos. Prado, 7.

EXTERMINIO chinches, cucarachas, polillas, ratas, etc. garantizado. Aplicaciones Cianhídricas. Tel. 1168.

AGENCIA ESPAÑA. Gestoría Automovilista. Toda clase certificados. Independencia, 6. 1.º Telf. 1304.

VENDENSE cajones y escurridores para botellas. San Prudencio, 26, tienda.

A PLAZOS trajes, calzados, radios, cochecitos niño y muchos artículos. Fueros, 16, bajo izquierda.

VENDENSE varios pisos y plantas bajas en sitio céntrico, llave en mano. Informes: Fueros, 33, bajo, T. 2334.

PISOS NUEVA CONSTRUCCION vendense, llave en mano, situados lugar céntrico del Vitoria. Informes: Siervas de Jesús, 1, segundo izquierda. Teléfono 2171.

VENDO balcones usados desde cien pesetas. Informes: Cercas Bajas, 30, almacenes.

VENDO piso en calle céntrica, construcción primera calidad. Informes: Generalísimo Franco, 9, 4.º izqda.

TRASPASO tienda con existencias verdura y frutería. Razón esta Administración.

PARA TODA clase de anuncios con informes o sin ellos, en la Administración de este diario, Dato 41 (oficinas).

COMPRO discos gramófono usados. Informes PENSAMIENTO ALAVES.

SE ARRIENDA local grande, propio para paja. Informar PENSAMIENTO ALAVES.

SE VENDEN varios muebles. Informar: San Francisco, 24, tercero.

SE TRASPASA negocio de vinos. Informes: Administración PENSAMIENTO ALAVES.

VENDENSE dos trillos grandes. Razón: Rioja, 7, segundo derecha.

VENDO casa llave en mano, con huerta disponible, buena situación. Razón: Calvo Sotelo, 39, 1.º dcha.

CASA DE CAMPO vendido, por ausencia, hermosa huerta, agua, electricidad, ferrocarril, carretera, próximo Vitoria, propio granja avícola, con sin aves, material, etc. Informes: N. I. Cuchillera 18.

VENDENSE carbón vegetal, leña, etc. Sucesor de Reñón. Herreña, 54, y en Calvo Sotelo, 44. Teléfono, 1971.

NECESITO 40.000 pesetas en préstamo, con garantía. Informes: Procurador Guillarte, Arquillos, 9, bajo.

COMPRO pelo caballo. Fábrica cepillos. Aguirre, Siervas de Jesús, 19.

VENDENSE cuarenta ovejas y corderas. Razón: Clotilde Aberasturi, Ullivarri-Olleros.

CALCULO Mercantil, Contabilidad, etc., por Profesor Mercantil, Juzgado 43. Teléfono 1388.

SE NECESITAN rematadoras canislería fina. Razón: est. Admón.

SIRVIENTA que sepa cocinar, buen sueldo, precisan buenos informes. Ni ves Cano, 21. Teléfono 1373.

Observe usted qué clase de público lee PENSAMIENTO ALAVES y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

## Por los montes de Izquiz

# Mozos y mozas

Muchas veces he oído contar a mis abuelos cómo vivían, cómo era el traje de domingo, cuánto gastaban y cuánto ganaban los aldeanos montañeses allá por el año de 1885.

Un pantalón de pana, un elástico con listas encarnadas y borlas de colores y una faja negra era el traje que usaban los domingos. La boina grande no podía faltar, ni tampoco el pañolón de cuadros asomado a la faja.

Las mujeres, chabra oscura, faja negra o encarnada, muchas veces de un color desconocido debido al excesivo cuidado de guardarla en el arcon junt, con membrillos y manzanas. La mantilla era larga y tupida y los zapatos bajos y con gruesos cordones.

El lugar de los hombres en la iglesia era debajo del coro y el de las mujeres en el centro. Los bancos y las sillas no existían; por lo tanto el único asiento para las mujeres era el santo suelo.

Muchas molestias originaba esta clase de asiento, sobre todo para quien no tenía la precaución de llevar una almohadilla. Era en Semana Santa, durante los Oficios, cuando alguna pobre mujer, al quererse levantar, encontraba dificultades. ¿Qué ocurría? Sencillamente que los mozos, aprovechando el escándalo que solían armar con las matracas y carracas, se proveían de martillo y clavos y dale que le daban las faldas de las más viejas a la tarim, donde estaban sentadas. Luego... no se veía un sólo chiquillo. Todos habían desaparecido por miedo a los coscorones.

Por las tardes, los mozos llevaban manta gruesa y larga y las mozas un pañuelo al cuello y caído en punta por la espalda.

Cuando un mozo quería presumir, arrastraba la manta y a esto llamaban "majar".

La jota era el baile popular. Nunca se bailaba el agarrado, pues era considerado, y con mucho acierto, un atentado a la moral. La música consistía en una guitarra, salvo en período de fiestas, que se sacrificaba la mozada pagando cinco duros por un tamborilero y un gaitero.

Siempre hubo un mozo que por ser de mayor edad era nombrado "mozo mayor", el cual era obedecido por los demás. El era el que administraba los fondos que caían en la bolsa común gracias a la sagacidad del baratero, que en el juego de bolos, en el parar, en las chapas y en los cinco montones sabía muy bien hacer los descuentos a los afortunados, aunque me atrevo a asegurar que ignoraba la tabla de multiplicar.

El "mozo mayor" organizaba las rondas y contrarondas, éstas cuando estaban divididos, las meriendas, los bailes y hasta las broncas y riñas con los mozos forasteros.

Las mozas no tenían comandanta, pero si tenían sus merendolas, sus briscas y sus tomates.

Un duro el mozo y dos pestas la moza era suficiente para pasar tres días de fiesta, sin escat

# VITORIA AL DIA MOSAICO DE LA CURIOSIDAD

## RELIGIOSAS

### Congregación Mariana de la Inmaculada y San Luis Gonzaga

Festividad trasladada de San Luis Gonzaga

Como preparación a la fiesta, mañana, sábado, 23, asistirán los congregantes a la HORA SANTA que tendrá lugar en la Capilla de los Padres Jesuitas, de diez a once de la noche.

El domingo a las NUEVE de la mañana, en la misma Capilla, se cantará la Misa solenne de Perosi, a dos voces.

Al mediodía, en las Hermanitas de los Pobres servirán la comida a los ancianos.

Retiro de perseverancia en la Capilla de María Reparadora.

El domingo 24, a las cuatro y tres cuartos de tarde, será el retiro de perseverancia para las que han hecho los Ejercicios de San Ignacio. Lo dará el R. P. José Vidaurrázaga, S. J.

### SANTORAL DE MAÑANA

Santos Juan, Félix, presbíteros; Agrapina virgen; Zenón, Zenas, mártires; Edtrudis, virgen; Beatos Juan Cafasso, Tomás, mártires; Cristina.

### LITURGIA

Vigilia de San Juan Bautista, Rito simple y ornamento morado. Misa propia, sin Gloria ni Credo, segunda oración "Concede", de la Santísima Virgen, tercera oración por la Iglesia o por el Papá, "Benedicamus Domino".

### ADORACION NOCTURNA

En la Iglesia de San Vicente celebra esta noche su mensual función eucarística el Turno 8.º "Nativitas Domini".

Mañana, 23, el Turno 4.º "Coena Domini".

### LA NOVENA DEL SAGRADO CO-RAZON EN SANTA MARIA

Por la mañana, a las siete, Santa Mi-

sa y ejercicio del novenario, con cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Novena, Bendición y Reserva. Los días 27, 28 y 29 predicará el reverendo Carmelita P. Gregorio de Jesús Crucificado.

### PADRES JESUITAS

El domingo 24 celebrará su función mensual para mujeres la Asociación de la Buena Muerte y la Archicofradía de la Virgen de los Dolores en favor de los agonizantes. Las Comuniones a las siete y ocho. El acto vespertino será a las siete y media.

### CULTOS SABATINOS

Iglesia de PP. Carmelitas

A las siete y media, Misa de la Virgen, cantada, y por la tarde, a las ocho, Rosario, ejercicio propio del mes del Divino Corazón y Salvicarmelitas.

### Cofradía del Rosario

A las siete y media de la tarde se celebrará la función sabatina en honor de la Santísima Virgen, en la Santa Iglesia Catedral. Habrá Rosario, Letanía y Salve, cantada por la capilla de la S. I. C. Se invita a los cofrades y fieles a este acto.

### Las hogueras de San Juan en nuestros montes y la restauración de la fiesta local de San Juan de Arriaga

Mañana, como ayer anunciábamos, serán las típicas hogueras de San Juan en los montes de Oláriz y otros en la forma ya anunciada y autorizada debidamente.

A las diez y media, después de la Retreta de nuestra Plaza de la Provincia, anunciando el día de San Juan, será el clásico concierto del país, actuando la Banda Municipal y la Banda de Christus de la Diputación.

La Plaza de la Provincia, donde han de celebrarse estos conciertos, estará todo iluminada, dando comienzo de este modo a la fiesta local de San Juan de Arriaga.

El domingo, día 24, a las once, será la Santa Misa y la Bendición de la nueva Ermita Juradera y de ello nos ocuparemos mañana con más detenimiento.

## GACETILLA LOCAL

### CONCIERTO DE OGIO DEL VAL

Anunciamos días pasados que el excelente barítono vitoriano Joaquín Oca del Val iba a ofrecer un concierto para lucir de nuevo su voz y condiciones de canto y merecer nuevos aplausos. Hoy publicamos el programa que, dividido en dos partes, es el siguiente: "En el balcón de Palacio" ("Palomita blanca"), de Romc. "Don Manolito" ("Dile"), de Sorozabal. "Maravilla", de Moreno Torroba. "La del Soto del Parral", de Soutullo. "Tarantela de La Drogarsa", de Millán. Sastibil de "El Carserío", de Gurdiá.

El concierto tendrá lugar mañana, a las once de la noche, en el café más antiguo de la Ciudad, en la calle de Dato.

### SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA

Se interesa la presentación en esta Sección del maestro don Saturnino Ortiz de Urbina y Fernández de Cano, o persona que lo represente, para hacerle entrega de un documento que le interesa.

### OBSERVATORIO DEL INSTITUTO

Ocho mañana: Presión atmosférica, 718.1. Termómetro seco del psicrómetro, 13.2. Idem húmedo, 12.2. Humedad, 94. Temperatura máxima, 24.2. Idem mínima, 12.6. Agua en las últimas 24 horas, 0.0. Estado del cielo, algo nublado. Viento, calma.

### CUPON PRO CIEGOS

En el sorteo verificado ayer, jueves, correspondió el primer premio al número 232.

### CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidas:

Ángela Iñiguez de Heredia, de 37 años, domiciliada en Beato Tomás de Zumarraga 26, de herida contusa en la región superciliar izquierda y contusión en la mala derecha, a consecuencia de un ataque epiléptico. Y María Rosario San Román, de 10 años, con domicilio en Portal de Arriaga 13, de herida contusa en la región occipital, debida a una perforación.

### HOSPITAL CIVIL

Hoy se encontraban hospitalizados 78 hombres y otras tantas mujeres, que hacen un total de 156.

### MATADERO

Se han sacrificado: 6 bueyes, con 1.128 kilogramos. 16 terneras, con 756. Derechos, 1.241,05 pesetas.

### PRISION PROVINCIAL

La población penal en Vitoria era hoy de 109 hombres y 19 mujeres. Total, 128.

### FARMACIA DE GUARDIA

Esta noche lo estará la del señor Albana, Ortiz de Zárate, 28.

### SEMANEROS PARA ENFERMOS

Santa María: Rvdo. D. Amancio Landáburu, Santa María 17, segundo. San Vicente: Rvdo. D. Teodoro Garamiela, Casa parroquial. San Miguel: Rvdo. D. Recaredo Gómez, Correría 2, segundo. San Pedro: Rvdo. D. Julián Sarasqueta, Plaza de la Virgen Blanca 4, tercero.

San Cristóbal: Rvdo. Cura párroco don Jesús Romero, Casa cural.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### NOMBRAMIENTO

Por el Ministerio de Trabajo ha sido nombrado oficial primero del Cuerpo Técnico-administrativo de dicho Departamento don Ramiro Gutiérrez Benito, al que damos nuestra enhorabuena.

### BAUTISMO

En la iglesia parroquial de San Pedro, Apóstol, fue bautizado el niño dado a luz por la esposa de don Angel Suso (ella Paquita San Miguel).

Le administró el Sacramento don Isidro Salazar, actuando de padrinos en la ceremonia don Amable Suso y la señorita Rosita San Miguel, tíos del nuevo cristiano, a quien se le impuso por nombre Julio.

### NECROLOGICA

En la Fundación Molinero, donde se encontraba hospitalizado, a las once y media de la mañana de ayer descansó en la Paz del Señor, a la edad de 44 años, el virtuoso párroco del pueblo alavés de Otazu, Rvdo. D. Crescencio Montoya y González de Betolaza, sacerdote que por sus virtudes hubo de hacerse acreedor a la veneración y consideración respetuosa de todos, siendo su fallecimiento muy sentido.

A las siete y media de esta tarde, cuando cerramos la edición, se está verificando la conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel, y mañana sábado, a las once, en la parroquia de San Cristóbal, se celebrarán los funerales por su alma.

Lamentamos honradamente el óbito del ejemplar Ministro del Señor y nos sumamos al dolor de los que le lloran, sus hermanos don Rafael, doña Constanza y doña Teófila; hermanas políticas doña Leonor Rodríguez, don Domingo Barrio y don Antonio Arteta, sobrinos y primos.

### Plumas al viento

Seguimos con propósitos de toros. En Alicante acaba de ser estrenado un pesadillo del maestro Torregrosa dedicado a Pepín Martín Vázquez.

Se lo comunicamos al maestro González Bastida para que vea si puede incorporarlo a su repertorio. Porque creemos que será necesario que se oiga en la Plaza el día 6 de agosto.

Entre las defunciones habidas estos días en nuestra Ciudad figura la de Clemente González Cambón. Por el nombre habrá muchos que no le conozcan; y algunos quizá ni por el apellido. Es "Dinamita", popularizado entre los jipos o figuras vitorianas.

Se lo brindamos a los escritores noveles que pueden presentarse a este tema entre los que figuran en el programa de los Juegos Florales. Y de paso, quede nuestro sentimiento por la muerte de ese popular personaje, con nuestra oración por su eterno descanso.

Algunos vecinos próximos a establecer un negocio de carnicerías nos han solicitado un ruego. Ha a advertido desagradablemente que cuando el motor de las cámaras frigoríficas para la conservación de la carne funciona, sube un olor molesto, hacia los pisos; y entienden que debe verse la posibilidad de evitarlo, bien sea por medio de alguna tubería que saque esos olores fuera de los patios que comunican con los pisos de vecindad o de cualquier otra manera que se estime.

El maestro Bastida se encuentra muy activo y competente. Ha compuesto un pasacalle dedicado a los "blusas". No deja de ser oportuno y acertado. Y, si el acierto es íntegro, le auguramos su éxito más colosal en la ida a los toros. Acaso hasta sea posible que lo conduzcan en hombros.

Si continúa esta táctica de hacerse simpático al público, le irá bien al maestro Bastida. Es lo que mejor puede suceder.

### EL DEL CHAPITEL

Etiquetas - Rotulos obligatorios - (O. M. O. P. 20-8-44) En cartulina con agujero reforzado. En papel engomado o sin engomar. Fabricante: E. LARRAMENDI, VITORIA, Florida 3, Teléfono 1174.

## ANUNCIOS OFICIALES

### Beneficencia Provincial de Alava

CONCURSO  
Por el presente anuncio queda abierto concurso para el suministro de leña necesaria en el Asilo Provincial de Santa María de las Nieves, bajo las siguientes

### CONDICIONES

Primera.—La leña será de haya, troceada a 80/90 cm, y rajada a 10/16 cm, de espesor.  
Segunda.—El suministro se realizará en las fechas y cuantía señaladas por la Administración de aquel Centro benéfico por una cantidad total de 200 Tn, en el transcurso de un año.

Tercera.—El precio se señalará por mercancía puesta en las carboneras del Asilo.

Cuarta.—El pago se realizará por mensualidades equivalentes a la doceava parte del importe total, una vez deducido el uno por ciento de descuentos provinciales.

Quinta.—El importe del presente anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Las proposiciones se presentarán bajo sobre cerrado en las Oficinas de Administración de la Beneficencia (Palacio Provincial) antes de las doce horas del día 15 de julio próximo, e irán dirigidas a JUNTA DE BENEFICENCIA PROVINCIAL, CONCURSO DE LEÑA.

La Junta se reserva el derecho de admitir aquella proposición que considere más ventajosa o rechazar todas.

Vitoria, 20 de junio de 1945.—La Junta de Beneficencia Provincial.

## Nos habla "El Duende"

# CRONICA

Escribir charlas es un bonito oficio y además es fácil. Después de escritas se repasan, se leen, óficio más fácil.

Solamente se requiere saber lo que se va a decir, cómo conviene decirlo y el alcance que pueda tener lo que se diga. Yo he preparado varias charlas para transmitir en persona por Radio Vitoria.

Creo que quedaré bien. Y si lo hago mal, el diablo no flegará a mi entonación, sino al siguiente y sucesivos días. Veremos cómo lo hago y sobre todo cómo resulta; porque el resultado es lo que nos interesa, queridos amigos enfermos del Hospital Civil. Añadire, por el cuidado. ¡¡Vaya si añadiré!!

Ván a llegar nuestras fiestas patronales y nos vamos a cuidar del ornato de la población hasta en sus más pequeños detalles, que es lo que procede en vísperas de fiestas. Y voy al grano.

El patio del Grupo Escolar de La Florida está que da grima el verde; se han llevado todas las tejas que coronan las paredes, han abierto boque y hasta han derridido grandes trozos de las mismas.

Este es el patio que se habilita para dejar los automóviles que llegan de fuera y aquellos, queridos lectores, parece como si algún bombardeo hubiera destruido.

Se impone la mayor urgencia para adecentar el patio. Una brigada de obreros que trabajan, puede dejarlo arreglado en tres días. La misma brigada liando pitillos, mirando el reloj, pasando el tiempo y "matando la araña" tardará tres semanas o tres meses.

Poco he conseguido con avisar que no se debe habilitar la vía pública para taller. Continúan los abusos y hasta crece, que van aumentando; así resulta formidable.

### Noticario del Frente de Juventudes

Se ha hecho cargo de la Asesoría Provincial de Música del Frente de Juventudes el virtuoso sacerdote don Dimas Sorés, de tan reconocida solvencia musical.

A primeros del próximo mes se inaugurará el Campamento de Verano "29 de Octubre", que la Delegación Provincial del Frente de Juventudes ha instalado en Lapuerta de Arganzón. Al primer turno, que será principio del día 5 de julio acudirán Flechas de las Falanges Juveniles de Franco y escolares de 12 a 15 años. Cuantos escolares deseen acudir a citado turno lo solicitarán lo antes posible de la Delegación Provincial del Frente de Juventudes, Plaza de España, 5, segundo.

Los devotos y la atención prestada en todo momento por el Caudillo a esta obra hablan bien claro de la necesidad y eficacia formativa de esta labor que el Frente de Juventudes realiza en sus Campamentos de verano.

**A. Funeraria de Vitoria - Correría, 17 - Telf. 1343**

**EL SEÑOR**  
**† D. Constantino González San Juan**  
 (Conserje de la Estación del cultivo de mejora de la patata) HA FALLECIDO A LAS TRES DE LA MADRUGADA DE HOY Después de recibir los Santos Sacramentos y la B. A. de S. S.

Su Director espiritual don José Santiago; su esposa doña Juana Murga; hijo don Alberto; hija política doña Casilda Arregui; nietos don Alberto y don Teodoro; madre política doña Enlutia Alvarado; hermanos doña Amalia, Hno. Gregorio León (Religioso de las Escuelas Cristianas), don Gerardo y doña Isabel (estos tres ausentes); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones. El FUNERAL se celebrará mañana sábado, a las DIEZ, en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel.

La CONDUCCION del cadáver al Cementerio de Santa Isabel tendrá lugar el mismo día, a las SIETE de la tarde, desde la casa mortuoria, (PASEO DE LA SENDA, 8).

Vitoria, 22 de junio de 1945.  
 El duelo se recibe y se despiden en los sitios de costumbre. No se reparten esquelas ni se recibe pan. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### Crisol de mano para fundir pequeñas cantidades de metal

Es posible fundir pequeñas cantidades de metal a un precio económico gracias al nuevo "crisol" miniatura de alta frecuencia que se ha construido en los Estados Unidos. Este crisol tiene la forma de un pequeño caldero y en él puede fundirse acero, cobre, bronce y metales preciosos, que se vacían fácilmente desde el mismo horno, una vez fundidos. Se fabrican tres modelos distintos, con una capacidad de fusión de 450, 700 y 900 gramos respectivamente.

### ¡Fuera las cadenas!

Los automovilistas norteamericanos, que acaban de pasar por uno de los mayores inviernos de nieves y hielos, con sus correspondientes peligros de patinazos, "denrapajes" y otras amenazas, han sabido recientemente una noticia sensacional. Parece que por fin se ha inventado una cubierta antideslizante de verdad.

Un grupo de inventores aficionados norteamericanos dicen que han descubierto una auténtica combinación adherente. Su nueva cubierta, que trabaja por fricción, parece ser que proporciona una mejor tracción que las cubiertas especiales para la nieve, basadas en una acción de agarre. El material para la cubierta en cuestión es una mezcla de caucho y abrasivos, que da la sensación de un papel de lija muy fino.

Proyectada para un año de uso continuo, la cubierta es tan satisfactoria en la nieve y el hielo, en invierno, como en los días húmedos del verano. En unas demostraciones de sus cubiertas, los inventores recorrieron varias veces las calles heladas; frenaron en medio de una cuesta pronunciada, cubierta de hielo, arrancando de nuevo en el mismo punto, y todo ello sin el más insignificante patinazo.

Los inventores son Clarence y Lonnie Capen, que tienen una industria de pintura y empapelado en el pueblo de Morgantown (Virginia Occidental). Han trabajado en la fórmula de su invento durante seis años; reciente mente lo perfeccionaron, con la colaboración de la Andy Brothers Tire Shop, de Washington. El abrasivo (mezclado en serrín) se mezcla a su vez a presión con un compuesto de caucho sin curar y aplicado después a la cubierta mediante el proceso de moldeado normal. Los hermanos Capen aseguran que sus cubiertas durarán más que las corrientes.

### La primera casa de papel

Una de las muchas maravillas surgidas de las investigaciones y experimentos efectuados durante la guerra y que simplificarán y facilitarán la existencia en el porvenir; una de las más interesantes de tantas innovaciones es la que acaba de anunciar la Junta de Producción Bélica de los Estados Unidos. Se trata de la primera "casa de papel" construida cerca de la fábrica propiedad del Instituto de la Química del Papel de Appleton (Wisconsin).

Segun esta información, este edificio...

### En el concierto que mañana dará la Banda Municipal se estrenará el pasacalle "Los blusas"

Entró los festejos preliminares de la fiesta de San Juan que con singular esplendor se ha de celebrar este año en Vitoria, con motivo de la bendición de la restaurada ermita Juradera de San Juan de Arriaga, figura un concierto a cargo de la Banda Municipal de música, integrado por un programa íntegro de composiciones de carácter vasco. Tendrá lugar en los jardines del Palacio de la Provincia, mañana sábado, de diez y media a doce de la noche.

Este concierto tiene un ambiente. Es el de que, a su final, o sea a las doce en punto, el maestro José María González Bastida dará a conocer al público la nueva marcha o pasacalle vitoriano "Los blusas", escrito y dedicado a estos simpáticos muchachos. Tenemos noticias de que el maestro Bastida ha estado bastante afortunado en esta nueva producción suya, y es muy posible que, después de que mañana obtenga el refrendo del público, la amplie a voces y Banda para que por el Orfeón Donostiarra sea cantado en el concierto popular que ha de dar en la Florida durante las fiestas. Hay mucho interés por conocer este pasacalle del Director.

Con el mismo motivo de la bendición de la ermita de San Juan de Arriaga, el concierto del domingo en la Florida queda suprimido.

ció, levantado por dos obreros en cincuenta y nueve minutos, está hecho en su totalidad de papel impermeable, con la excepción de 22 kilogramos de colá, ciertos metales, ventanas de metales plásticos claros y la poca madera empleada en los muros. Estas, el costo total de los materiales asciende a unos cincuenta dólares, pero aún no ha sido revelado el costo de construcción.

Esta "casa de papel" se describe como pequeña y atractiva: 4,90 metros de largo, 2,45 de ancho y otro tanto de alto, con techo pentagonal. Su estructura presenta una hermosa mezcla de tienda de campaña y de casa; pero se asegura que tiene más espacio y es más confortable y duradera que una tienda y hasta casi más portátil. Veintidós grandes paneles triangulares de papel se emplean en su construcción. De los 467 kilogramos de su peso total, 445 corresponden al papel; el piso descansa sobre el mismo suelo del lugar de emplazamiento, y toda la casa, sobre vigas de 5 por 10 centímetros debajo de las paredes.

Podría imaginarse que esta clase de estructura se desharía como un castillo de naipes a la primera tormenta; pero en una auténtica prueba en tales condiciones parece ser que, mientras los árboles de los alrededores fueron derribados por el viento, la casa no se estremeció lo más mínimo, y la lluvia no pudo entrar más que por los orificios de ventilación.

Es éste, sin duda, un interesante desarrollo, sobre el que cabe esperar grandes posibilidades para el futuro, según la idea vaya ampliándose y perfeccionándose, para satisfacer los requerimientos de una familia de tipo medio.

### Ultimos libros recibidos en

### "Gráficas Victoria"

- "Rosa de juventud", Josefina Bóllnaga.
- "Hepatitis epidémica", Dr. Kurt Beckmann.
- "El tesoro verde", Genevieve Fox.
- "El camino invisible", González Anaya.
- "La fórmula leucocitaria en las enfermedades infecciosas", Más Magro.
- "Obras completas de Fernández Florez", tomo tercero.
- "Comentarios a la Ley de Retirada Hipotecaria", de la Rica.
- "Comentarios a la Ley de enjuiciamiento civil", Guasp (Tomo II).
- "El relojero práctico", Garrard.
- "Obras completas de Ricardo de León" (Tomo II).
- "Vida de Jesús, Solari.
- "Estampas sin imágenes", Andersen.
- "Esbosos de matrimonios jóvenes", Dickens.
- "La educación de nuestros hijos", Re-tever.
- "Los cuatro pilletes del aire", Gotta.
- "El maestro de los detectives", Stemmler.
- "Historia de una muñeca", Matthiesen.
- "Azules", Milanese.
- "Los Oficios", "Los diálogos", "Las paradojas", Cicerón (Crisol).
- "Heraeus-Walpole", "Guillermo Pitt", Lord Macaulay (Crisol).

### "Gráficas Victoria"

Dato, 47. — Teléfono 1408

**REUMATICO ARNEDILLO**  
 BANOS AGUAS BARRIO  
 Clima saludable  
 HOTEL DEL BALNEARIO  
 IMPORTANTES MEJORAS  
 Cabañeros-Arriaga

### SAN ROQUE Gran Quinado

**RELOJERIA I. NAVARRO**  
 LAS MEJORES MARCAS  
 REPARACIONES PERFECTAS  
 DATO, 23

**ALECHA**  
 Reconstruye elevadores de metales, trilladoras, atadoras y motores de explotación. Calvo Sotelo, Al. Vitoria.

**SIN LUZ ELECTRICA**  
 Se retrata todo el día en Pintorería, 9. Foto MORAY.

advertimos a cuantas personas nos envíen artículos, crónicas, etcétera, que caso de no ser publicados no serán devueltos sus originales.

# Informe doctrinal sobre el nazismo

Por FRAMIS

Intentamos en estos renglones dar una noticia objetiva de lo que es o era—la construcción metafísica nacional-socialista del pueblo alemán en la obra de Alfredo Rosenberg, su gran teorizador, y en palabras y proclamas del mismo Führer. Por primera vez a caso, vamos a escribir un artículo, no de pensamiento "personal", sino proyectado, como puro relato, en la objetividad ajena. Ante todo, es preciso que se piense—porque en España ha habido ideas muy precarias a propósito del nacionalismo alemán en estos últimos años, por paradoja, de las cosas, y cuando más importante era saberlo—que el nazismo se presentaba, sí, prácticamente, como un sistema político y una forma del Estado, pero íntima y substancialmente era—y es si sobrevive donde sea y en las conciencias que sean—una concepción metafísica del mundo y la historia, es decir, una filosofía proselitista, dando una vez más contorno real a aquella vieja verdad de que detrás de toda política hay una filosofía del hombre y del mundo. Pero, en el fondo doctrinal del nazismo había la pretensión de una "religión", o de sustituir a la religión espiritualista con un dogma social, sucedáneo de toda religión, y especialmente de la cristiana, según aquel profundo sentido de lo religioso conforme a la etimología, que vale por "ligar", "religar", volver a ligar, o sea, crear una social coherencia. El libro de Rosenberg, "El mito del siglo XX", que en Alemania ha estado en millones de manos y se ha editado por millones de ejemplares, no tiene otro intento que el de suplantar la religión espiritualista universal con una manera de religión intelectualizada del pueblo y de la raza.

Una observación crítica muy elemental nos sugiere en seguida que todo este armadillo doctrinal procedía de Federico Nietzsche, más o menos encubiertamente, y aunque no se citase demasiado al doliente profesor de Basilea, quizá porque los hombres actuales querían originarles glorias, o porque Nietzsche no fuera demasiado apasionado del pueblo alemán, así siendo alemán él mismo. Hermann Rauschning, que disintió del nazismo doctrinal, después de haberlo profesado, refiere que oyó decir al Führer así, una vez: "El hombre ocupa el lugar de Dios, tal es la verdad escueta. El hombre es el Dios en proceso—idea netamente nietzscheana—. El hombre debe tender siempre a superar sus propios límites—la que es otra idea de perfil nietzscheano inconfundible—. El que no entienda el nacional-socialismo más que como un movimiento político, sabe de él muy poca cosa. Es más que una religión, es la voluntad de crear el superhombre..."; Nietzsche, Nietzsche puro! Relata también Rauschning que en uno de sus momentos de iluminado y en raptos proféticos el Führer exclamó así: "El hombre nuevo vive en medio de nosotros. ¡Está ahí! ¿No os basta eso? Os voy a decir un secreto. Yo he visto al hombre nuevo. Es intrépido y cruel. ¡Tuve miedo de llamarlo de él...!" No se sabe exactamente quién fuera el personaje, o figura, que hubiere contemplado Hitler en la realidad de los ojos, o en la quimera del sueño y la producción tal frenesí de entusiasmo. Rosenberg, ante la opinión escéptica de muchos de los mismos afiliados al nazismo, que tachaban estas ideas de "vanas elucubraciones de intelectuales", y no querían ver en el nazismo, naturalmente, sino una política, y la realidad de una política, se decidió a crear una Orden secreta por la que el nazismo, si era políticamente derrotado, subsistiría como angustia mental para aferrar a la superficie histórica otra vez y más adelante. Se trataba de un grupo de iniciados, especie de misterioso sacerdocio, que había de conservar la llama secreta, ardiente en secreto, hasta que llegaran tiempos mejores. No hay que esforzarse mucho pa-

ra dejar sentado el hecho de que esta ideología es puramente anticristiana, sin necesidad de traer a cuento la famosa frase estampada en el número treinta y cinco de la revista "Der Durchbruch", o "La Brecha", que se titulaba "órgano de combate por la fe germánica": "Si Alemania quiere vivir, ha de caer la Cruz...". Se trata de una concepción religiosa, sea así dicho por comodidad y rapidez de la pluma, que sustituye al Dios personal por la conciencia del pueblo, niega toda redención por un Salvador humano y señala como pervivencia del hombre después de la muerte la que obtenga en la permanencia heroica de la colectividad. El individuo es nada y el pueblo lo es todo. Con esta negación del hombre autónomo y libre, dotado de una conciencia individual que tiene sus derechos frente al universo y su posición ante Dios, la frontera mental de esta tesis con el materialismo social bolchevista casi se desvanece. No hay más que el servicio a la raza, y la expansión de la raza, hasta llegar al advenimiento del Superhombre.

Y no se crea que se trataba sólo de especulaciones oratorias o escritas. Se iba formando un culto y una religión "de facto". El diecisiete de octubre de mil novecientos treinta y siete fué consagrado como templo nazista la iglesia de Torgan. En el Mecklemburgo había tres capillas nazis,

y en muchas partes, las llamadas "casas de Thing". En Heidelberg se levantó un templo nazista en el mismo paraje en que estuvo un antiquísimo del Wotan germánico, luego uno ro mano de Mercurio, y por fin, un santuario cristiano dedicado a San Miguel. Rodolfo Hess consagró un templo en Pasewalk, y en Sandshöhein fué consagrado otro.

Así se comprende inmediatamente que el Papa Pío XI, antes de la guerra, condenase esta vasta metafísica, en su encíclica escrita en alemán, y no en latín, "Mit Brennender Sorge". Sería locura e injuria al pueblo alemán el pensar que todo él participaba de las doctrinas, por lo pronto esotéricas, de Alfredo Rosenberg. ¡Todavía había cristianos allí, y los hay, y los habrá! Pero sí nos sorprende demasiado la ineptia mental, y la instrucción superficial, adquirida sólo en los periódicos, de ciertas gentes españolas y extranjeras, que se han obstinado día a día, en ver semejanzas entre la tesis del Estando español y esta ideología alemana de última hora, cuando de todo esto a nuestra concepción cristiana del hombre y de la vida y nuestra afirmación de la autonomía espiritual del individuo y la tradición viejísima nuestra, media tanta distancia como de este suelo que pisamos a los bordes del planeta sirio.

(De "Amanecer")

## El Ministro de Agricultura habla de la obra de colonización española

(Viene de primera página)

la tierra al que la trabaja, cosa que nunca pensaron hacer los socialistas. Nosotros damos DE VERDAD la tierra a los campesinos, pero no la

# Ha sido clausurada la IV Asamblea Diocesana de Mujeres de Acción Católica

Terminan, en el día de ayer, los actos que con motivo de la IV Asamblea de Mujeres de A. C. se vienen celebrando. A las ocho y media, en la S. I. Catedral y oficiada por el Ilmo. señor Vicario General de la Diócesis, se celebra una misa, en la que reciben al Señor todas las asambleistas; al final y como profesión solemne de nuestra fe, se entona solemnemente el Credo.

A las doce y en la Escuela de Artes y Oficios tiene lugar la sesión de clausura de la Asamblea, bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Delegado Diocesano de A. C., representando a nuestras primeras autoridades eclesásticas.

La señorita Petrá de Benito, vocal del Secretariado Obrero del C. D., en una conferencia admirable por todos los conceptos, nos muestra a "Santa Teresa de Jesús, modelo de

apóstoles", señalando, que se propone enervorizarnos en nuestro apostolado de A. C.

Después de un brillante recorrido histórico y literario, entra en el tema del apostolado.

Y si la primera condición del apostolado es fe y entusiasmo por el ideal, se requiere para ello hermosas virtudes. Y describe la de la humildad que nuestra Patrona poseyó de manera especialísima al considerarse tan solo como un mero instrumento escogido por el Señor para sus fines; y la de la oración, eje de la vida terrena, por la que llega a una unión total con Cristo.

Enumera, a continuación, las características de su apostolado con los demás y que todos debemos recoger: gracia, para que viviendo Cristo en nosotros, resuelva El todas nuestras dificultades; esa sana alegría interior que muestra al mundo, lo ficticio de la suya; la adaptación al medio y a las almas de los demás, tratándolos con el respeto que merecen si consideramos esa bondad de Dios reflejada en todas ellas, de manera, más o menos escondida. Su última lección nos la da describiendo la última escena de su vida, ese final tranquilizador, plasmado en sus postreras palabras: "En fin, Señor, soy hija de la Iglesia."

comenzar el acto por motivos de salud. Son sus palabras para levantar nuestro ánimo diciendo con Pío XII que la A. C. representa mucho en la vida de la Iglesia. Por eso, con la mira puesta en ella, debe encenderse nuestro corazón de tal modo que solo hagamos, queramos y pensemos lo que ella quiere de nosotras. Si analizamos sus comienzos y contemplamos después esa Historia de veinte siglos, veremos que es el Brazo de Dios, según Fray Luis en "Los nombres de Cristo", quien realiza tan estupendo milagro; ese Brazo de Dios que será en nosotras el secreto de nuestra fuerza. Los cuatro elementos o notas de la Iglesia deben reflejarse en todos y cada uno de los apóstoles de Cristo, acompañando a la A. C. y por El y por la Iglesia, escondidas en nuestra labor, trabajaremos constantemente, que el Señor nos dará todo lo que falte.

Procede finalmente a la Clausura de la Asamblea, dándonos por terminada la IV de la Rama de Mujeres de A. C. celebrada en la Diócesis Vascongada.

## Se reúne la Asociación local Francisco de Vitoria. - En qué ocasión se inaugurará el Monumento. - Investigaciones vitorianistas en ciernes. - Las reglas de oro del Padre Vitoria en las conferencias llamadas de la paz o de la victoria

Por Antonio Mz. de Marigorta

Esta tarde sabemos que se reúne en nuestra ciudad la Asociación de Fray Francisco de Vitoria en Vitoria. Quiere esto decir que el monumento del Paseo de Fray Francisco, que algunos creen indebidamente encapuchado, va a tener su ocasión oportuna de presentación con el mayor reñite, en tal modo, que tenga el acto una trascendencia desusada entre nosotros.

Claro está que no sabemos los acuerdos que puede tomar la Asociación, ni estamos capacitados para prejuzgarlos. Desde luego que serán dignos del Fundador del Derecho Internacional y propios de lo bien que éstas cosas suelen producirse en nuestro pueblo. Muy irremediablemente aparecen trabajos de mayor o menor divulgación en periódicos y revistas y muchos coinciden en un vacío y hueco que la historia del Padre Vitoria tiene aún y en lo incompleta que todavía está su investigación. No es por demás el interés que en todas las Universidades de España, en sus Cátedras de Derecho, se dedica al eximio jurista vitoriano. Parece que suenan mejor nombres y sistemas de fuera, muy inferiores desde luego a la esclarecida escuela jurídica española. Naturalmente que el Derecho Internacional no tiene aún una muy detenida historia, y sus soluciones concretas suelen estar en evolución constante. Mas los principios primordiales son siempre los mismos, y estos los trazó Vitoria con una limpidez maravillosa y fuerza será que el Derecho Internacional aún encierne vuelta a ellos su preocupación.

Tal trascendencia tiene esto que las conferencias ordenadoras del mundo en la actualidad a Vitoria han de dedicar su atención, a su derecho humano y cristiano, si es que de veras desean librar al mundo de nuevas guerras y asentar la paz en normas inamovibles.

"El Derecho de gentes no sólo tiene fuerzas por el pacto y convenio entre los hombres, sino que tiene la verdadera fuerza de la ley.

La guerra defensiva no puede termi-

narse convenientemente si no se hace un escarmiento en los enemigos que hicieron la injuria o intentaron hacerla, los cuales se mostrarán cada vez más atrevidos para repetir si no los contuviese el miedo al castigo.

Sería injusta la condición de la guerra si invadiendo los enemigos injustamente la república, solamente fuese lícito resguardarlos y no atacarlos.

Como por Derecho de gentes está prohibida la esclavitud, sólo se podrá hacer prisioneros a los inocentes hasta el fin de la guerra, por exigir algún rescate en lo que reclamamos las necesidades y nada más que eso.

A los reos de guerra no se les puede matar, aun en el caso de que el enemigo falte a su palabra.

"Obtenida la victoria y puestas las cosas fuera de peligro, es lícito matar a los culpables, pues de otro modo no quedaría garantizada la seguridad del país.

No siempre es lícito dar muerte aun a los culpables. Menester es tener en cuenta la injuria por ellos inferida, los perjuicios causados y todos los demás delitos, y de esa consideración proceder a la reparación y al escarmiento, evitando toda atrocidad e inhumanidad.

Como los súbditos no están obligados a examinar las causas de la guerra y la mayoría vienen a ella de buena fe, son inocentes; por ambas partes, por lo cual, cuando ya han sido vencidos y no queda peligro por su parte, no es lícito dar muerte ni a uno solo de ellos, si se presume que han ido a la guerra de buena fe.

"Las cosas tomadas en una guerra justa se hacen propias de los que se apoderan de ellas hasta la suficiente compensación de los daños recibidos.

Como se ve, es una línea constante en el pensamiento vitoriano la distinción entre la guerra ofensiva y defensiva. Todas las normas, casuísticas en muchas ocasiones, que Vitoria fijara, culminan, sin embargo, por lo que a la conducta del vencedor se refiere, en su invocación a la caridad cristiana: "Obtenida la vic-

toria—dice—y terminada la guerra, ha de usarse del triunfo con moderación y modestia cristianas. El vencedor se ha de considerar como juez entre dos repúblicas, una ofendida y otra que hizo la injuria; y de este modo dictar sentencia no como acusador, sino como juez. Satisfaga a la nación ofendida, pero con el menor daño de la ofensora".

## Pieles rojas forman Gobierno en Canadá

Ottawa.—Un grupo de pieles rojas de Ontario y Quebec, ostentando numerosas insignias y con plumas en la cabeza, se ha dirigido al palacio del Parlamento canadiense después de haber constituido en un congreso celebrado aquí un "Gobierno nacional indio". Los pieles rojas piden mayores derechos y solicitan la restitución de 15.500.000 dólares que, a nombre de los indios del Canadá, tiene en depósito el Gobierno federal, procedentes de la cesión a diversas empresas industriales de ciertos derechos en las "reservas" indias.—Efe.

## COTIZACIONES DE BOLSA

Datos facilitados por el Banco de Vitoria

BOLSA DE BILBAO	
Banco de Bilbao, 415.	
Banco de Vizcaya A, 360.	
Idem ídem B, 450.	
Banco Hispano Americano, 336.	
Ferrocarriles Vascongados A, 755.	
Idem ídem B, 395.	
Reunidas de Zaragoza, 224,50.	
H. Ibérica ordinarias, 237.	
Idem ídem preferentes, 233.	
Idem ídem 5 por 100, 229.	
Rif, 305.	
Felgueras, 144,50.	
Meneras preferentes, 35.	
Naviera Aznar ord., 1,625.	
Altos Hornos Vizcaya, 153,50.	
Navales blancas, 58.	
Santa Bárbara, 88,50.	
Ebros, 270.	
Telefónicas preferentes, 131,50.	
Explosivos, 354.	
Resineras ordinarias, 195.	

## El tiempo que hará mañana

El Observatorio de Igueldo en su predicción para la Agricultura especial para nuestra provincia de Alava, nos comunica que el tiempo que hará hasta las trece horas de mañana, será el siguiente:

Seguirá el buen tiempo con alguna nubosidad. Temperatura elevada.

Fortaleza física y formación moral encuentran las Flechas en los Albergues de verano de las Juventudes Femeninas.

## El tiempo que hará mañana

Seguirá el buen tiempo con alguna nubosidad. Temperatura elevada.

## Truman prevé un mejoramiento en la situación alimenticia y anuncia llegará a San Francisco el lunes



Washington.—En la Conferencia de Prensa de ayer, el presidente Truman manifestó que prevé un mejoramiento de la situación alimenticia cuando se haga cargo de sus funciones el nuevo administrador nacional de Alimentos y secretario de Agricultura, Clinton Anderson. Eligió el presidente al Congreso por la prórroga de la ley de Acuerdos Comerciales diciendo que aquella "coloca a Estados Unidos francamente en apoyo de los principios de cooperación comercial internacional que deben prevalecer en interés de la paz y el bienestar económico mundiales". Declaró seguidamente encontrarse muy complacido por el progreso de la Conferencia de San Francisco, sintiéndose muy feliz ante su éxito.

Asimismo manifestó que es partidario de la terminación, en la postguerra, de la carretera de Alaska, de la que aún faltan por construir 960 kilómetros, añadiendo que el general Eisenhower regresará a Europa para terminar su labor en Aleravria, cuya terminación tratará de fijar en la reunión de los "tres grandes".

El Presidente Truman anunció finalmente que llegará a San Francisco el lunes por la tarde, deteniéndose durante el discurso de clausura de la Conferencia el martes. El presidente Truman dio por terminada la conferencia de Prensa, marchando poco después a pescar, en Puget.—Efe.

Agencia Funeraria de Victor Lauzuica.—Correría, 17.—Teléfono 1345.—Vitoria.

EL PRESBITERO

### + Don Francisco Eguiluz y Martínez de San Vicente

(Cura Económico de Quintana (Alava) y Ex Capellán de la Granja Modelo y de la Excmo. Diputación Foral de Alava).

Ha fallecido a las dos de la mañana de hoy, a los 72 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad E. P. D.

La Excmo. Diputación Foral de Alava, sus hermanos don Rufino Angel, doña Vicenta y doña María Josefa; hermano político don Federico Ruiz y Uralde; sobrinos doña María Beria, don Federico y doña Margarita Eguiluz; sobrina política doña Mercedes Ortiz de Latorre, primos y demás parientes.

SUPLICAN a usted le encomiende a Dios en sus oraciones y se digne asistir a los FUNERALES que por su eterno descanso se celebrarán mañana sábado, a las ONCE, en la Parroquia de San Miguel Arcángel, y a la CONDUCCIÓN DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel que desde la casa mortuoria (DATO, 1. 1.º), tendrá lugar también mañana, a las DOCE Y MEDIA, por lo que les quedarán altamente reconocidos.

El duelo se recibe y despide en los sílfos de costumbre. Vitoria, 22 de junio de 1945.

NO SE REPARTEN ESQUELAS NI SE RECIBE PAN.

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada